



# Менделеевец

ГАЗЕТА РОССИЙСКОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА им.Д.И.МЕНДЕЛЕЕВА

№ 11 (2217) †июнь 2007 г. † Издается с 1929 г. † Распространяется бесплатно

**Российская академия естественных наук присудила Геннадию Алексеевичу Ягодину в знак признания его заслуг - премию :**

## За спасение жизни на Земле

3 июня 2007 года Геннадию Алексеевичу Ягодину исполняется 80 лет. Г.А. Ягодин - известный ученый и педагог с мировым именем - член-корреспондент Российской академии наук, академик Российской академии образования, руководитель Высшей школы наук об окружающей среде РХТУ им. Д.И. Менделеева, директор Московского музея образования, Президент Ассоциации экологического образования г. Москвы, научный руководитель московской городской экспериментальной площадки "Экологическое образование для устойчивого развития".

Геннадий Алексеевич посвятил Менделеевке более 60 лет жизни. Выпускник МХТИ им. Д.И. Менделеева, он закончил аспирантуру и работал в родном вузе ассистентом, доцентом, деканом ИФХ факультета, ректором. Геннадий Алексеевич Ягодин был Министром высшего и среднего специального образования СССР, Председателем государственного комитета по образованию СССР.

Г.А. Ягодин - основатель и руководитель научно-педагогической школы

"Промышленная экология и проблемы устойчивого развития". Еще в 1983 г. он впервые в СССР создал и возглавил в Менделеевке кафедру промышленной экологии, был инициатором и активным участником образования в 1989 г. первого в стране Инженерного экологического факультета, а затем - кафедры и Института проблем устойчивого развития.

Признанный ученый в области химии и химической технологии неорганических веществ, профессор Г.А. Ягодин - автор более 600 статей, обзоров, более 90 авторских свидетельств, учебников, учебных пособий и монографий, опубликованных в разных странах мира. Г.А. Ягодин - Лауреат Государственной премии СССР, лауреат Премии Президента РФ в области образования, Почетный доктор многих известных зарубежных вузов.

Научный и педагогический талант Геннадия Алексеевича направлен на решение экологических проблем на Земле, развитие системы экологического образования, создание в стране нового отношения к окружающей среде



обитания человека, воплощение в жизнь идей устойчивого развития.

**Коллектив Менделеевского университета поздравляет Геннадия Алексеевича с юбилеем, желает здоровья и творческого долголетия.**

**читайте стр.4-5**

## Слова признания

В Менделеевском университете Геннадия Алексеевича Ягодина знают и любят все. Его день рождения для нас большой праздник. Но это праздник и для огромной армии коллег, учеников, друзей в России и за рубежом.

На факсовые аппараты и почтовые ящики электронной почты продолжают поступать приветственные письма, и

нет им числа. Первыми Геннадия Алексеевича поздравили:

- Федеральное агентство по образованию
- Департамент образования г. Москвы
- Департамент природопользования и охраны окружающей среды Москвы
- Научно-производственное объединение "Маяк"
- Балатонская группа
- Компания БиПи
- Британский Совет
- Отдел науки, окружающей среды и ядерной безопасности Посольства Великобритании
- Экологическая консультационная компания EHR Advice

Поздравления поступали от Почетного доктора Менделеевского университета профессора Дениса Медоузза, экс-президента Датской академии наук профессора Нильса Мейера, Почетных профессоров Питера Аткинса, Мартина Шервина, Сильвии Уэя, Да-

вида Уоддингтона, Дугласа Неккерса.

Статьи, посвященные юбилею Геннадия Алексеевича, опубликованы в газете "Поиск", в журналах "Вестник Российской академии наук", "Экологическое образование", "Студенческий меридиан", "Химическая промышленность сегодня", "Химическая технология", "Химия в интересах устойчивого развития" и "Менеджмент в России и за рубежом".

Новые идеи Геннадия Алексеевича Ягодина привлекают внимание ученых и практиков во многих странах мира. И мы рады тому, что студенты, аспиранты и сотрудники Менделеевского университета имеют уникальную возможность *первыми* узнавать от него об инновациях в сфере образования для устойчивого развития. С нетерпением ожидаем начала нового учебного года и новых учебных курсов, которые будет вести Геннадий Алексеевич Ягодин, его новых книг.



## В фокусе

В начале мая в университете прошла шестая выставка, на которой по традиции предоставлялась уникальная возможность: авторам - явить себя миру через искусство фотографии, зрителям - постараться немного иначе увидеть мир.

Каждая из объявленных тем - МАКРО, ПОРТРЕТ, УНИВЕРСИТЕТ, ПУТЕШЕСТВИЯ нашла отражение в фотоработах.

Концепция мероприятия до сих пор остается подвижной: на этот раз равновесие сместилось от выставки к конкурсу. По мнению жюри, призовые места распределились следующим образом:

- Третье место заняла Рогова Мария, автор стенда №6. Большая часть



ее фотографий была посвящена университетским лабораториям. Также были представлены фрагменты городского пейзажа.

- На втором месте - Чакрыгина Станислава и ее стенд №1 под названием "МАКРОмализм". Сочные фотографии объектов природы, а также черно-белые снимки. Неоднозначное название еще раз подчеркивало банальность необычного и необычность банаального.

- Первое место заняла Курякина Елена, стенд №5. Здесь и портреты (см. фото), и капли росы крупным планом, и цветущая вишня и даже "Дама с кошкой" - фото с претензией на НЮ.

Представительницы прекрасного пола еще раз подтвердили, что весна - их время!

Приз зрительских симпатий достался автору второго стенда Петуновой Андрею. Его работы запомнились креативной компьютерной обработкой.

Оригинальная компоновка, групповой портрет - как своеобразная "нарезка". А так же неизвестные и слегка зловещие городские пейзажи, манящие своей загадочностью.

Посетители выставки были как всегда щедры на комплименты:

"Фотографии раскрывают полноту и насыщенность оттенков жизни. Спасибо!" "Чувствуется индивидуальность и собственная эстетика. Есть куда расти, ребята!"

"Интересная выставка! Хорошая идея ее проводить! Видно, что народ, учащийся в нашем университете разносторонне развит!"

"На мой взгляд, в этот раз уровень работ выше, чем на прошлой выставке. Видно, что эксперименты продолжаются и ведут к прогрессу!"

"Кто хочет выиграть - победит. Обязательно. А кто хочет явить миру свое Я - явит и возрадуется. В каждой мини-выставке есть по шедевру. Четкость и резкость - не главное!"

*be\_better*

## Души прекрасные порывы

Итак, настало время подвести итоги еще одного эксперимента, на этот раз художественного. Последние дни апреля зал им. Бородина было не узнать - здесь разместилась выставка авторских работ студентов и сотрудников РХТУ. Вы там не были?! Что ж, думаю, вы многое потеряли...

В стенах одного из красивейших залов университета (культурно-исторического памятника Москвы, между прочим), под зорким присмотром организаторов, в лучах ослепительного весеннего солнца нам открылась тайна великая тайна искусства! На выставке были представлены работы в технике акварели, гуашь, графики и даже масла. Вы могли познакомиться с образцами керамической плитки, выполненные студентами Высшего колледжа технического дизайна, и, конечно, оста-

вить свои пожелания и предложения в книге отзывов. В последний день выставки нас посетил необычный гость - молодой талантливый художник и просто прекрасная девушка Познеева-Кот Мария.

Мы попросили ее высказать свое (профессиональное) мнение об экспозиции и организации выставки, обещая принять во внимание все замечания и пожелания. Хочется сказать, что работы наших менделеевцев произвели на гостью хорошее впечатление, и она предложила ребятам принять участие в выставке Центрального округа.

А теперь самое интересное: хотя проведение конкурса в рамках выставки не планировалось, хочется отметить работы, наиболее понравившиеся нашим посетителям. Это "Работа на фотобумаге" Павловой Марии, "Наброски" Безменовой Арины, "Узоры для батика" Шакировой Дины, "Стар-

ое окно" Глазкова Ивана, а также работы Поляковой Анастасии, Шалабиной Евгении, Коростиной Марии и Дугина Михаила. Отдельно хочется отметить работы Филиппова Валерия

Дмитриевича, которые не просто украсили нашу выставку, а покорили всех своим профессионализмом, яркой авторской потой и размером.

Молодцы! Мы гордимся, что в нашем вузе учатся такие талантливые ребята!!!

Так же от лица инициативной группы хочу поблагодарить всех, кто оказывал помощь в организации выставки и поддерживал нас.

Отдельное спасибо всем посетителям и гостям.

Искренне надеюсь, что выставка художественных работ порадует новыми открытиями в следующем году, и быть может станет одной из традиций нашего университета.

Агапова Мария,  
студенческий совет



## Только цифры

# Материальная поддержка студентов

Приказом ректора университета от 16 февраля 2007г. была сформирована *Дирекция фонда социальной защиты студентов и аспирантов*. В нее вошли представители администрации и учащихся университета по 5 человек с каждой стороны. На 2007 год Дирекция выработала основные принципы распределения средств фонда. Материальная помощь распределяется следующим образом: 80% средств передается факультетам и распределяется комиссией, состоящей из декана и представителей профбюро и студсовета факультета. Оставшиеся 20% распределяются Дирекцией фонда по письменным заявлениям обучающихся, поступившим через деканаты в случае чрезвычайных ситуаций, требующих увеличения фонда материальной помощи факультета.

Ниже приведена таблица распределения средств на материальную помощь по факультетам на второй квартал текущего года:

Месячный фонд (апрель, май, июнь) **504 747р.**

Централизованный фонд дирекции 20% **100 949р.**

Факультетский фонд (80%) **403 798р.**

№	Факультет	Кол-во студ.	% от ф-го фонда	Кварт.фонд
1	ТОХФ	574	14,1	57131
2	ХТП	289	7,1	28764
3	ХТС	344	8,5	34239
4	ТНВ	253	6,2	25181
5	ИХТ	245	6,0	24385
6	ИФХ	443	10,9	44092
7	ФВТ	279	6,9	27769
8	ФИХ(мембр.)	99	2,4	9854
9	ИЭФ	340	8,4	33841
10	ИЭМ	267	6,6	26575
11	ИПУР+ВХК РАН	352	8,7	35035
12	ФЕН (ХПО)	78	1,9	7763
13	ВХК по КМ	99	2,4	9854
14	ВИКЭР	84	2,1	8361
15	Отдел магистратуры	55	1,4	5474
16	Аспирантура	256	6,3	25480
<b>ИТОГО</b>		<b>4057</b>	<b>100</b>	<b>403798</b>

Дирекция провела также работу по формированию сметы расходов на культурно-массовые и спортивно-оздоровительные мероприятия из фонда социальной защиты студентов и аспирантов на 2007 год. Выбраны наиболее важ-

ные и значимые мероприятия, согласованны с Профкомом и Студсоветом.

Вот как распределились денежные средства в утвержденной ректором смете (в рублях):

### Профком

Оздоровительные мероприятия на базах отдыха Подмосковья, прилегающих областей и Черноморского побережья, в Санкт-Петербурге и по Золотому кольцу:**2 871 900**

Выездные учебы-семинары студенческого актива**350 000**  
"Посвящение в студенты" **250 000**

**58,2%** от общей суммы

### Клуб РХТУ

Проведение культурно-массовых мероприятий (Татьянин день, Музыкально поэтический конкурс, Конкурс авторской песни, Дни "Без сигарет" в РХТУ, Встречи с артистами, КВН, День смеха, Спектакль театра РХТУ, Мисс РХТУ, дискотеки, День знаний, День первокурсника, Новый год (концерт, конкурс)) **960 000**

**16,1%**

### Кафедра физвоспитания

Спортивно-массовые мероприятия

**779 800**

**13,0%**

### Студсовет

Культурно-массовые программы для студентов (театр, музеи, кино)

**452 000**

**7,6%**

### Дирекция СОЛ

Культурно-массовых мероприятий

**150 000**

**2,5%**

### Информационно - библиотечный центр

Проведение культурно-массовых мероприятий ("Своевременное получение информации - залог успешного обучения", Круглый стол "Система электронного заказа литературы - 1 год", "Здравствуй, первокурсник!", "День открытых дверей") **100 000**

**1,7%**

### Молодежная редакция газеты "Менделеевец"

Учеба-семинар молодежной редакции "Менделеевец", Вечер "Ты - менделеевец и это - твоя газета!", Фотовыставка "Менделеевка в объективе"

**50 000**

**0,8%**

### Итого :

С октября 2007 года начнется подготовка сметы на 2008 год. Все желающие студенты и аспиранты университета могут принять активное участие в её формировании через вышеупомянутые организации.

Дирекция фонда социальной защиты студентов и аспирантов РХТУ

# Молодежь и политика

18 мая в МАЗе состоялась студенческая конференция на тему "Молодежь и политика". Прежде всего, приятно удивил тот факт, что людей в зале собралось достаточно много, следовательно, налицо ярко выраженный интерес наших студентов к проблемам современной политики.

Конференция охватила практически все актуальные на сегодня темы: начиная от проблем молодежи и заканчивая

мировой безопасностью. Конференция, организованная кафедрой политологии, настолько увлекла всех собравшихся, что докладчики, выступая и отвечая на вопросы, не укладывались в отведенные им 10 минут.

Дискуссию и обсуждение вызывал практически каждый доклад, и каждый зритель не мог оставаться равнодушным к любой теме, прозвучавшей и затронутой на конференции.

В целом, оценивая конференцию, я получил удовлетворение от всех докла-

дов. В свою очередь, хотел бы выразить благодарность организаторам конференции и высказать пожелание проводить как можно чаще подобные конференции, которые безусловно развивают и просвещают наших студентов в вопросах политики. Считаю это очень важным фактом, учитывая то обстоятельство, что в скором времени предстоят важнейшие политические события - выборы в Государственную Думу и выборы Президента нашей страны.

Олег Трофимов,  
К-23

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ УЧИТЕЛЯ В ИНТЕРЬЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Можно встретить Геннадия Алексеевича даже единожды, послушать его в течение получаса, чтобы ощутить всю мощь его натуры, энциклопедичность его знаний, глубину его опыта. Ярко-синие глаза смотрят пытливо, взгляд исполнен доброты и внимания. Речь течет плавно, но акценты поставлены так, что ни диктофон, ни конспект не нужны. В сознании вспыхивает простая мысль: "Геннадий Алексеевич Ягодин - настоящий, большой Учитель. Счастливы его ученики".

Профессор, член-корреспондент Российской академии наук, академик Российской академии образования Геннадий Алексеевич Ягодин отмечает 80-летие. Позвольте, нет ли здесь ошибки? Поверьте студенту, Геннадий Ягодин один из самых молодых преподавателей. По ряду причин. Каждому потоку он ищет новый подход, и ни разу в жизни не повторил одну и ту же лекцию. Он передает знания увлекательно и страстно, иллюстрируя рассказ столь необходимыми для аудитории (и так редко присутствующими у других педагогов) слайдами. Ему ли исполняется 80 лет?! Но это подтверждает сам Геннадий Алексеевич, и значит, сомнений быть не может.

В РХТУ Г.Ягодин является руководителем Высшей школы наук об окружающей среде. Он директор Московского музея образования, президент Ассоциации экологического образования г. Москвы, научный руководитель московской городской экспериментальной площадки "Экологическое образование для устойчивого развития". Лауреат Госпремии СССР, Премии Президента РФ в области образования, премий РАН им. Д.И. Менделеева и В.А. Коптюга, Премии Российской академии естественных наук "За спасение жизни на Земле". Автор более 600 статей, обзоров, более 90 авторских свидетельств, учебников, учебных пособий и монографий, опубликованных в разных странах мира. Почетный доктор ряда зарубежных вузов. Этот перечень далеко не в полной мере отображает многогранность натуры и дарования Г.Ягодина.

В 1980-е годы он основал первую в стране кафедру промышленной экологии и начал подготовку инженеров-экологов. Им создана новая специальность - охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов. В 1973 г. стал ректором МХТИ им. Д.Менделеева. В 1985-1991 годах Г. Ягодин был министром высшего образования СССР, а спустя несколько лет возглавил всю систему образования страны в качестве руководителя Госкомитета по образованию СССР.

Блестящий знаток мировой высшей школы Г.А. Ягодин использовал достижения различных стран в области профессионального образования применительно

к условиям и потребностям родного вуза. Его идеи оказали огромное влияние на всю российскую систему образования. Многое Геннадий Алексеевич желает изменить и сегодня. И меняет, работая с учителями и учениками школ

тому, что что-то надо делать", - говорит Геннадий Алексеевич.

Г.Ягодин считает, что отношение человека к окружающему миру воспитывается в семье, в окружении. В школе. "Постоянно наращивая объем сведений, которые считаются необходимыми для школьников, перегружая их уже с начальных классов теми понятиями, которые в жизни пригодятся очень немногим, мы сами формируем условия, определяющие низкую эффективность образования". Сегодня только учительница начальных классов знает всё, что знает ученик. И то вряд ли. Геннадий Алексеевич полагает, что педагогам необходимо периодически сдавать экзамены, чтобы иметь возможность понять, прочувствовать нагрузку, которую несут школьники, и обоснованно выбрать действительно необходимые знания и сведения, понятия и теоремы.

По мнению Г.А.Ягодина, школа должно быть три.

**Начальная школа** - школа одного учителя. Это вполне можно организовать. Среди студентов педагогических вузов есть молодые люди, способные стать такими универсальными учителями, наставниками, чутко откликающимися на изменение потребностей школьников, готовыми их поддержать.

**Средняя школа** должна давать необходимый объем знаний для определенной работы. Выпускник ее должен быть готов к тому, чтобы начать трудовую деятельность или выбрать путь дальнейшей уже профессиональной подготовки.

**Школа профессиональная**. Она будет давать углубленные знания в выбранной отрасли - физико-математической, естественной, технической, гуманитарной. Общими для всех специальностей непременно должны стать четыре предмета: российская словесность, человек в обществе, психология, система поддержания безопасности жизни на планете Земля.

Хочется верить, что мы скоро придем к этому, и три российских школы будут готовить граждан Земли.

Всю жизнь Геннадий Алексеевич работает в системе образования. В. Даль определяет: "Образовывать - улучшать духовно, просвещать; иногда придавать наружный лоск, приличное, светское обращение, что и составляет разницу между "просвещать" и "образовывать". И разница эта громадна! То, о чём говорит Геннадий Алексеевич, и, что стократ важнее, то, что он делает - именно просвещение. "Просвещать - даровать свет умственный, научный и нравственный, поучать истинам и добру, образовать ум и сердце".

Геннадий Алексеевич Ягодин - Учитель.

Дария Хаустова



разных городов России, со студентами и аспирантами, с коллегами-учеными и теми, кого сегодня принято называть лицами, принимающими решения. Пишет учебники, читает лекции, прививает слушателям вкус к получению знаний. Воз действует на умы и души.

Увлекаясь рассказом, профессор может цитировать классиков, ссылаясь на философов, поэтов, естествоиспытателей прошлого так живо, как будто он был с ними лично знаком и вел беседы. Да, сомнений быть не может: свои мысли доверяли Ягодину Александр Македонский, Галилео Галилей, Николай Коперник...

"В истории цивилизации достижения науки всегда инициировались и проверялись войнами. При этом война работала на какую-то часть общества против другой его части. На сегодняшний день создана глобальная угроза. Люди потребляют гораздо больше продукта, чем природа успевает восместить. К тому же, из-за несовершенства технологии в полезный продукт переходит очень незначительная доля исходных ресурсов. Природа не успевает ассимилировать происходящие изменения. Человек разрушает системы жизнеобеспечения. И эту войну мы можем выиграть, только получив объединенное человечество, глобальное человечество. До "единого человеческого общежития", о котором писал В.Маяковский, пока дорога не просматривается. Но будет просматриваться. Процессы разрушения ускоряются. А всякое ускорение подталкивает людей к

# Всегда современный

Имя Г.А. Ягодина неразрывно связано с развитием российской химической науки и высшей школы: 12 лет он возглавлял головной отраслевой вуз - Московский химико-технологический институт им. Д.И. Менделеева, 6 лет руководил Министерством высшего и среднего специального образования СССР, а затем Государственным комитетом СССР по народному образованию, 11 лет был ректором созданного по его инициативе первого в нашей стране негосударственного вуза - Международного университета.

Он - основатель двух действующих научных школ: в области химии экстракционных процессов и в области наук об окружающей среде. Среди его воспитанников десятки докторов и кандидатов наук.

Г.А. Ягодин родился в с. Большой Вьясс Пензенской

области. С раннего детства под влиянием отца - учителя химии увлекся химией. В 1944 г. поступил в МХТИ им. Д.И. Менделеева, в 1950 г. с отличием окончил созданный с целью подготовки специалистов для атомной промышленности ИФХ факультет. Ленинский стипендиат, секретарь комитета комсомола института, в 1949-1952 гг. - первый секретарь РК ВЛКСМ Советского района г. Москвы. В 1952 г. Геннадий Алексеевич возвратился на родную кафедру химической технологии радиоактивных и редких элементов в Менделеевский институт, с которым с этого момента была связана почти вся его жизнь: аспирант, ассистент, доцент, профессор, заведующий кафедрой (1976-1983), дважды декан (1959-1961, 1971-1973).

В 1955 г. Г.А. Ягодин блестяще защитил кандидатскую диссертацию под руководством Н.М. Жаворонкова - крупнейшего физикохимика и организатора науки, академика АН СССР. Именно он первым оценил масштаб личности своего ученика, его замечательные способности и огромное трудолюбие.

В 1963 г. Г.А. Ягодин был назначен

на ответственную дипломатическую работу в ООН на должность заместителя директора Международного агентства по атомной энергии. В 1966 г., после возвращения на родину, возглавил большой цикл научных исследований, имевших важное значение для развития химии и технологии неорганических материалов ядерной техники.



В 1973 г. Геннадий Алексеевич становится ректором Менделеевского института. Президент РХТУ им. Д.И. Менделеева академик П.Д. Саркисов отмечает, что на этом посту в полной мере проявились его широчайшая эрудиция, глубокие знания в различных областях науки, способность оценивать эффективность деятельности своего вуза с точки зрения интересов государства.

В 1985 г. Г.А. Ягодин становится министром высшего образования СССР, а спустя несколько лет возглавляет все образование страны. Всего шесть лет находился Геннадий Алексеевич на этом посту, но сделано было немало. Выработанные в то время принципы реформирования системы образования и сейчас определяют направления ее развития.

В 1991 г. он был назначен первым ректором первого в России негосударственного вуза - Международного университета в Москве. Создание его преследовало весьма актуальную задачу: способствовать становлению эффективного по мировым стандартам российского предпринимательства. С 1992 г. Г.А. Ягодин, продолжая начатую им десяти-

летие назад деятельность в области охраны окружающей среды, занимается проблемами устойчивого развития. Приоритет его научных интересов состоит в организации единой сети экологического образования в стране на принципах личностно ориентированного обучения, свободного диалога учителя и ученика.

В 1995 г. он выступил инициатором создания в РХТУ им. Д.И. Менделеева до настоящего времени единственного в России Института проблем химии и устойчивого развития, успешно функционирующего под руководством члена-корреспондента РАН Н.П. Тарасовой.

Говоря о Геннадии Алексеевиче - ученом, министре, ректоре, невозможно не сказать о нем как о человеке: "быстрый, напористый, яркий, интеллигентный, открытый, демократичный, увлекающийся, драматичный, непотопляемый, азартный, дипломатичный, обаятельный...", но главное - всегда современный. Настоящий энциклопедист, свободно владеющий несколькими иностранными языками, великолепно знающий мировую культуру: литературу, поэзию, живопись, музыку. Человек, уникальный в живом общении, легко и естественно "захватывающий" любую аудиторию.

Вклад Г.А. Ягодина в науку и образование оценен по достоинству, однако не менее, чем многими наградами, он дождит заслуженным всей своей жизнью званием - Учитель.

Для него и сейчас самая любимая аудитория - самая сложная, самая полемичная, но в то же время и самая благодарная - школьники и студенты.

Дорогой Геннадий Алексеевич!

Годы не страшны для Учителей и Наставников, они только увеличивают их человеческую ценность и общественную востребованность. И мы, Ваши коллеги, сотрудники, ученики и последователи, в день Вашего юбилея от всей души желаем Вам всегда оставаться нашей Полярной звездой, твердым и ясным ориентиром в бескрайнем море глобальных и человеческих проблем.

От имени всех прошедших жизненную школу Г.А. Ягодина

Е.Н. Будрейко,  
с.н.с. ИИЕТ РАН, к.х.н.

## СПАСИБО, ГЕННАДИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ!

Я всегда поражалась глубине Вашего мышления, в котором ярко выражены талант и мудрость государственного деятеля. Вы сумели продолжить традиции своих предшественников и создать в любимой Вами Менделеевке свою атмосферу доброжелательности и взаимопонимания, даже при решении спорных вопросов.

Особо хочу отметить, что Вы не боитесь окружить себя сильной командой, что весьма способствует успеху Вашей

работы.

У Вас есть природный дар слушать и понимать людей. Может быть это от деда - сельского священника. Именно поэтому Вы позволяете людям, работающим рядом с Вами, реализовать себя как личности.

Я не буду перебирать разные ступеньки Вашей учебно-научно-государственной карьеры, но Ваше последнее назначение директором музея истории образования России свидетельствует,

что помимо научных интересов Вы еще сможете передать и привить как учителям, так и маленьким и большим ученикам любовь к познанию всего, что накопило человечество за тысячи лет. Это Ваш личный весомый вклад в воспитание не только ныне живущих, но и будущих граждан России.

Я очень Вас люблю и горжусь, что и Ваша семья - друзья по жизни, доставляют нашей семье радость, и любая встреча для нас праздник.

Засл. работник культуры РФ  
С.И. Сулименко

**Физкульт-Ура**

## Итоги сезона радуют

Заканчивается учебный год, а вместе с ним и футбольный сезон для сборной команды РХТУ по мини-футболу. Сезон был насыщен соревнованиями. Все было в этом году: и радость больших побед, и горечь обидного поражения (в финале II Московской Универсиады), и неудовлетворенность от итогового результата (II место в Чемпионате Москвы среди вузов). Но обо всем по порядку...

Конечно, главным соревнованием этого сезона стал Чемпионат мира среди вузовских команд, который проходил в октябре в Ирландии. Наша команда впервые участвовала в соревнованиях такого уровня, и поэтому нас сначала никто не воспринимал всерьез, но чем больше побед мы одерживали, тем чаще доводилось слышать, что нас приписывают к фаворитам турнира. А тренеры соперников сравнивали нашу команду с формулой-1 (за скорость и отличную подготовку). В своей группе мы обыграли Сербию 7:6, Португалию 3:0, Иран 6:2, Турцию 10:0. В полуфинале мы обыграли команду из С-Петербурга 5:2, а в финале была повержена команда студентов из Голландии 6:1.

За видимой легкостью наших побед стоит колоссальная работа, проделанная в подготовительный период, плюс огромное желание ребят победить. Прой-

дет время, они окончат университет, кто-то станет инженером, а кто-то продолжит карьеру в профессиональном клубе, но та победа в Ирландии навсегда останется у них в сердцах.

С 10 ноября по 9 апреля 2007 года проходил Чемпионат Москвы среди вузов. Команда РХТУ участвовала в ранге чемпиона прошлого года. С самого начала первенства стало ясно, что призовые места разыграют РХТУ, РГУФК и МСХА. В итоге, выиграв все матчи у своих соперников и сыграв между собой вничью РХТУ-РГУФК 3:3, РХТУ-МСХА 3:3, РГУФК-МСХА 2:2 места распределились следующим образом:

1. РГУФК 35 очков 125-41+84
2. РХТУ 35 очков 102-28+74
3. МСХА 35 очков 64-24+40

С 17 по 24 марта проходила II Московская Олимпиада, где мини-футбольная сборная РХТУ принимала участие в ранге прошлогоднего победителя. Участвовали 12 сборных вузов, 4 группы по 3 команды. Победители выходили в полуфинал. В своей группе наша команда легко обыграла студентов МГСУ 5:0 и МГИУ 5:1. В полуфинале была обыграна команда МГТУ 6:1. В финальном матче, имея полное игровое и территориальное преимущество, мы умудрились

проиграть 1:2 команде МГУ. Но тем и прекрасен спорт, где не всегда побеждает сильнейший. Желания и самоотдачи у соперников в тот день оказалось больше, да и фортуна в тот день была на стороне футболистов МГУ. Не в оправдание, а как факт скажу, что футболисты РГУФК заняли 12 место.

Продолжаются и соревнования в 1 лиге Чемпионата России по мини-футболу, где принимают участие 16 команд, среди них РХТУ. За 6 туров до окончания первенства мы занимаем 7 место, набрав 40 очков, одержав 13 побед. Основная наша цель - наработать игровые связи с сильными соперниками.

Сезон 2006-2007 года можно считать успешным. Двое наших студентов заключили профессиональные контракты с мини-футбольными клубами: Просветов Сергей (ЦСКА) и Гулин Алексей (Динамо). Рунов Денис, Малышев Дмитрий, Онопко Артем, Трашков Владимир, Бахматов Игорь, Ефимов Андрей - являются кандидатами в студенческую сборную России по футболу в залах. Был выигран Чемпионат Мира. Играли в финале Универсиады. 2 место в первенстве Москвы.

Как тренер команды, хотел бы выразить благодарность руководству Университета за теплоту и заботу о нашей команде. Нам были созданы все условия для плодотворной работы.

*Сиулицкий Владимир,  
тренер по мини-футболу*

## НЕПРОСТЬЕ ШАШКИ

*Шашки не так уж просты, коль их таинственная сила дарит нам радость общения друг с другом и познания истины, позволяет полнее раскрыть способности, развивает неодолимую тягу к творчеству, учит переживать неудачи и преодолевать их. Вот почему время не властно над нашей игрой.*

При поддержке кафедры физвоспитания в начале апреля прошло первое в истории университета открытое личное первенство РХТУ по русским шашкам, в котором принимали участие более тридцати юношей и девушки. Турнир проводился по швейцарской системе (т.е. спортсмены, набравшие одинаковое количество очков, выясняли отношение между собой) и состоял из 7 партий. Проигрыш в первой партии практически лишал участника шансов на победу в турнире.

У юношей борьба за первое место была очень упорной. Представитель органиков Яшин Никита (0-23) по итогам первого дня соревнований шел со стопроцентным результа-

том, но во второй день, проиграв Денису Панкратову (П-21) и Митрофанову Игорю (КС-20), в итоге поделил 3-4 место с Алексеем Федоровым (П-31). Победителем турнира среди юношей стал Панкратов Денис, набрав 6 очков из 7 возможных. Стоит отметить, что Денис ранее занимался шашками у себя в городе, и его результат не был неожиданным. Второе место занял Митрофанов Игорь, набравший такое же количество очков, но уступивший в личной встрече победителю турнира.

Среди девушек 1 место заняла Шибанова Анастасия (О-22), на втором месте Щеглова Мария (Н-21) и бронза у Мазикиной Елены (Н-23).

Также хочется отметить упорство и настойчивость Егорова Евгения (М-31), старательность Алексея Семашкина (ПР-32), энтузиазм Почкаева Николая (П-35). Ведь главное не победа, а стремление к ней и участие.

Особую благодарность за помощь в проведении турнира выражают Дуленко Антону Эдуардовичу (выпускнику нашего Университета, ныне тренеру сборной РХТУ по шахматам) и Акуловой Татьяне Николаевне. А своим студентам желаю творческих успехов, реализации планов и терпения!

*Питель Екатерина,  
тренер по русским шашкам*



## Юмористическое противостояние

Как оказалась в Новомосковске команда КВН "В яблочко"? Очень просто, пригласили нас поучаствовать в ежегодном фестивале ЮП - юмористическое противостояние, если расшифровать. И в пятницу, собрав реквизит и команду, мы оказались там.

Только успели кинуть вещи, а уже выступать надо, пятиминутное приветствие в местном ДК - знакомство с командами и торжественное открытие. Кроме нашей команды там были еще КВНщики из Липецка, Воронежа, Шишлово, Тулы, Новомосковска и даже гости из украинского города Ровно. Все команды сразу дали понять залу, что три дня фестиваля будут веселыми и скучать, глядя на сцену, никто не будет. После организаторы устроили фуршет, главная цель которого - объединение команд в один сплоченный фестивальный коллектив. Что ж, им



это вполне удалось.

Второй день начался с соревнований по стрельбе из пневматики. Выиграл его парень из Шишлово. Ну а во второй половине дня началась фестивальная программа. Формат её был

## противостояние

простым: каждая команда выступала примерно по полчаса, непрерывно заставляя зал смеяться и то и дело взрываться аплодисментами. 2 часа феерического юмора, и разброс стилей от чистого КВНа до классического СТЭ-Ма. Никто из пришедших посмотреть на все это не пожалел о времени, проведенном в гостеприимном дворце культуры. Завершился день в одном из клубов города, где командам дали отдохнуть от напряжения выступлений.

В последний день, воскресение, был устроен конкурс импровизаций, то есть сочинение миниатюры на заданную тему за короткое время. Даже в этом сложном деле никто в грязь лицом не ударили. Ну и финал всего - гала-концерт закрытия! Все лучшее, что было показано, повторялось на бис. А затем награждение. Победителем была признана команда "Спасибо" из Новомосковска. Наша команда взяла диплом за лучший дебют. И как приложение к диплому - DVD-плейер, фото на память и отличное настроение. Ну а вечером было прощание с командами и еще раз клуб, где заодно был показан "черный" юмор, который, надо сказать, очень понравился посетителям.

Уезжать не хотелось. Что можно сказать о городе? Красивый, тихий интересный городок, который не может не нравиться. И мы надеемся в следующем году снова окунуться на этой сцене. Спасибо, Новомосковск! Еще увидимся!

Команда "В яблочко"

Близится день юбилея доцента кафедры химической технологии пластмасс Натальи Михайловны Козыревой. Более



полувека её жизнь непрерывно связана с родной Менделеевкой и кафедрой. Проявив рано склонность к научной работе, она сохранила этот интерес на всю жизнь.

## Полвека-полимерам!

После окончания в 1959г. института она была оставлена на кафедре в научную группу доцента Ольги Яковлевны Федотовой в комплексной лаборатории термостойких полимеров. С 1975 года Н.М.Козырева становится руководителем группы, занимающейся синтезом и исследованием полимеров, содержащих стабильные изотопы, а также металлоконтактные полимеры. За время работы она подготовила 8 аспирантов, имеет 115 научных трудов, 9 авторских свидетельств.

В течение 30 с лишним лет успешно читает студентам курс химии высокомолекулярных соединений. С 1982 года - она на посту бессменного заместителя заведующего кафедрой.

Наталья Михайловна Козырева - верный друг, заботливая мама и бабушка, обаятельная женщина. Дорогая Наталья Михайловна! Желаем Вам доброго здоровья, благополучия в Вашей большой семье, дальнейших успехов в работе нашей родной кафедры.

Кафедра пластмасс

замкнули четвёрку сильнейших.

Как известно, удержать победу гораздо сложнее, чем завоевать. Что ж, надеюсь, в следующем году конкуренция будет не менее жёсткая, чем в этом. Удастся ли "киберам" продолжить своё победное шествие, или его прервёт какая-нибудь другая команда?

Ответы на эти вопросы даст нам майская эстафета 2008.

Предлагаю вам итоговую таблицу результатов прошедших соревнований и за сим прощаюсь. Удачи на экзаменах.

Разносчик Ульбок на фото Э.Запольского - победный финиш

## Эстафета на приз "Менделеевца"

Ну, вот, наконец и лето подобралось к нам на расстоянии улыбки. За окном +30, и учиться совсем не хочется. А сессия тем временем приближается... И как

всегда в преддверии экзаменов состоялась легкоатлетическая эстафета. Этому соревнованию уже 56 лет, и в разные годы разные факультеты одержи-

Место	Факультет	Время
1	ФВТ	8,22
2	ХТП	8,36
3	ИФХ	8,39
4	ИПУР	8,45
5	ТОХФ	8,53
6	"Алгоритм"	8,57
7	ЭК	9,04
8	ФИХ	9,07
9	ИЭФ	9,24
10	ТНВ	9,45
11	ИХТ	9,55
12	ИХТ-2	9,56
13	"Менделеевец"	10,23

Также хочется отметить ХТП и ИФХ, занявшие второе и третье места соответственно. Действующие чемпионы ИПУРовцы



Хорошо, что есть традиции, которые не нарушаются, а это значит, что каждый май-месяц Менделеевка узнаёт имя новой Мисс РХТУ. На этот раз конкурс прошел 14 мая, и в 18:00 по московскому времени в зале КСК "Тушине" не было свободных мест. Гордой походкой на сцену вышли:

Нойкина Мария О-25  
Решотка Дарья КМ-32  
Колесова Екатерина Ст-31  
Кузьменко Екатерина Эк-14  
Попова Алина О-35

Начиналась конкурсная часть вечера с рассказа о... женской сумочке. Каждая претендентка поведала залу секрет о содержимом своего сокровища. Были и выезды ридикюля на колёсиках, и огромный чемодан с воздушными шариками... И то правда, ничего так не расскажет о женщине, как содержимое её сумочки.

Конкурс костюма. У всех остался в памяти костюм Цыганки от Маши, а гадала она не больше не меньше как нашему уважаемому президенту Павлу Джираевовичу. Потом своё творение фантазии и рукоделия продемонстрировала Дарья. Новый элемент ДАР - открыт! Возможный недостаток в розах восполнена Алиной с одноимённым костюмом.

Зажигали, конечно, все девчонки, но одна зажгла в прямом смысле этого слова. Катя Колесова, жительница города Балабанова представилась...настоящей спичкой. А под конец конкурса на несколько минут все попали в город Мечты, гидом была Катя Кузьменко.

Кто для тебя, уважаемый читатель, является идеалом красоты? Кто не пришёл на конкурс, многое потерял, потому что о своих идеалах красоты рассказывали не только участницы, но и уважаемое жюри, и зрители. Зававно : )

Чудесно, что девушки в РХТУ не только красиво рассуждают на разные темы. Но и поют! Подтанцовывать и подпевать можно было под хиты "Эй,

## Эталон красоты по-менделеевски

"моряк", "Позвони мне, позвони", "Тучи в голубом", "Там, на моей стороне луны", "Стоят девчонки".

И какой же вечер без приятных сюрпризов?! Его устроили организаторы и администрация любимому коллектику эстрадного танца "Контраст - Дэнс", всенародно поздравив руководителя и сам коллектив с 10-летием творческой деятельности. Ура!

конкурс танца. Ведь танец - это жизнь. Доказывали истину по порядку: Алина исполнила весьма откровенную Латину, Маша отлично смотрелась в образе девушки Рок-н-ролл, Катя Колесова



Жюри совещается,  
болельщики неистовствуют



Мисс РХТУ-2007 Попова Алина:  
"Мои друзья всегда со мной! фото Ю.Жаворонкова

А конкурс тем временем перевалил за середину, и настало пора нового творческого задания. В этом году девушки были репортёрами. Они комментировали специально разыгранные для них и для зала сценки. С заданием все справились блестящие!

Апофеозом вечера как всегда был

то на лето можно оставить литературу только по данному предмету, которая осенью сдается в течение недели после ликвидации задолженности.

Массовая сдача учебной литературы будет проводиться:

1) в индивидуальном порядке в любое удобное для Вас время. Но не забывайте, что образование очередей наиболее вероятно в последние дни массово-

исполнила Танец-провокацию, Даша - композицию под названием "Антиэго" и в конце была Катя Кузьменко с "Импровизацией".

Внимание, внимание, итоги конкурса!!! Болельщики Марии Нойкиной перекричали весь оставшийся зал. Однозначно - приз зрителских симпатий! Мисс Загадка - Кузьменко Катя, Мисс Очарование - Решотка Даша, Мисс Грация - Колесова Екатерина. Вице-Мисс РХТУ-2007 Нойкина Мария.

Мисс-2007 Попова Алина

Наши поздравления победительницам, то сеть всем, потому что все девчонки молодцы, и каждая достойна главного приза. Мисс РХТУ наши пожелания удачно съездить в город мечты и любви - Париж.

Спасибо за внимание, по следам прошедшего конкурса пыталась бродить Бушиева Екатерина

вой сдачи

2) всей группой в определенное время, выбранное старостой группы. При этом группы, пришедшие по расписанию, обслуживаются в первую очередь.

Более подробную информацию о массовом обслуживании Вы можете найти на информационных стенах ИБЦ и сайте <http://lib.muctr.ru>.

Информационно-библиотечный центр

## На лето сдается вся литература

Уважаемые студенты!!!

Массовая сдача учебной литературы будет проводиться с 14 по 29 июня:

АУЛ (ком.№3, 1 этаж ИБЦ) понедельник-пятница с 10 до 17 ч.

КСК "Тушине" (2 этаж) понедельник-пятница с 16 до 20 ч.

Если по окончании сессии остается задолженность по какому-либо предмету,

то на лето можно оставить литературу только по данному предмету, которая осенью сдается в течение недели после ликвидации задолженности.

Массовая сдача учебной литературы будет проводиться:

1) в индивидуальном порядке в любое удобное для Вас время. Но не забывайте, что образование очередей наиболее вероятно в последние дни массово-

Главный редактор Н. Денисова  
Выпускающий редактор К. Барышовец;  
Компьютерная верстка Т. Кузнецова ;

Мнение редакции может не совпадать  
с позицией авторов публикаций  
Заказ № . Тираж 500 экз.  
Подписано в печать 31.05.2007г.